

江苏省镇江第一中学2022年新年致辞

铸魂育人有道 追梦逐光无疆

□ 省镇江一中党委书记、校长 吴铁俊

尊敬的老师们、亲爱的同学们，广大校友和社会各界朋友们：

大家好！

新故相推，日生不滞。追梦人向光而行，奋斗者步履坚定，回首2021，我们豪情满怀，展望2022，我们任重道远。在这辞旧迎新、普天共庆的美好时刻，我谨代表学校向全体教职员工、广大校友和社会各界朋友们，并通过你们向你们的家人致以崇高的敬意和节日的祝福！祝大家新年快乐！

惟其艰难，方显勇毅；惟其笃行，方显珍贵。2021年，是不平凡的一年，适逢伟大的中国共产党成立100周年，是“十四五”规划的开局之年，是江苏省新高考改革方案全面实施的第一年，也是一中加快推进高品质示范高中建设的关键之年。这一年，面对百年未有之大变局与世纪疫情交织带来的危机与挑战，全体一中人求真力行，务实创新，在新时代的赶考路上昂扬奋进，交出了一份人民群众满意的答卷。

这一年，我们提高政治站位，构筑了基层党建“新高地”。校党委高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习、贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和党的十九届六中全会精神，围绕人民满意宗旨，聚焦高品质示范高中创建，扎实开展党史学习教育，践行“两在两同”建新功行动，营造了创新创优、争先领先、激情奔跑的浓厚氛围。学校多次在市教育工作会议和市委网信办组织的“‘网眼看镇江·聚焦加速度’走进镇江教育”等活动中交流发言，荣获镇江市“七五普法先进集体”，专题总结《党建新高地，教育加速度》在《中小学校长》上发表。在2020年度市委“一创八争”活动中，校长吴铁俊被评为“又红又专好行家”，副校长赵竹林被授予“勇于担当好助手”称号。党史学习

教育系列活动在国家级媒体报道4次，省级媒体报道30余次。

这一年，我们强化使命担当，奏响了立德树人“主旋律”。学校一方面以省“四有”好教师团队建设为契机，通过课程、资源和队伍三大建设，发挥激励、引领、孵化和集成四大功能，不断厚植教师的精神根基，强化对学生的价值引领，坚持文化浸润与专业引领，从“学科教学”转向“学科育人”，从“学科育人”上升至“融合育人”。邀请全国脱贫攻坚楷模赵亚夫、江苏科技大学教授郭昭昭、全国三八红旗手金怡等来校做专题讲座，增强了全体教师“守初心、担使命、找差距、比贡献”的思想自觉和行动自觉，打造出了一支敬业乐群、博学善导、精于研究、勇于创新的卓越教师团队。1人通过省特级教师评审，3人被评为省“333高层次人才培养工程”培养对象，一位援疆教师被提拔为校级领导，7位教师通过高级教师职称评审。另一方面，我们坚持落实“立德树人”的根本

任务，始终践行“为每一个学生主动和谐发展提供优质服务”的办学理念，积极探索“五育并举，融合育人”的新路径。在刚刚揭晓的长三角地区中小学德育创新论坛中，学校选送的“四史育人”工作案例被评为优秀案例。学校被评为省中小学心理健康教育特色学校。2021年科技文化艺术节历时一个多月，第一次与南京航空航天大学、江苏大学附属医院、镇江市消防救援支队和镇江市市场监督管理局“文俊工作室”等4家单位合办，开启了学校“开门办学，开放办学，开明办学”的新篇章，赢得了良好的社会声誉。

这一年，我们聚焦课程育人，打响了教学改革“攻坚战”。以“落实学科核心素养，促进学生全面发展”为总目标，把党和国家的要求和“成人”的办学主张有机结合起来，进一步完善了学校的“至诚”课程体系，明确了指向学科核心素养的“教学评一体化”的“六学”课堂范式。聚焦“赋能‘三课’增信力行”书记项目，依托思政、历史、语文三大学科，融合时代的高度、历史的厚度和文化的温度，做细做实学校的政治思想工作。学校荣获江苏省教师发展示范基地校中期考核优秀，“高中核心素养视阈下的‘三生教育’综合实践课程体系架构与实证研究”入围教育部区域重点课题的子课题，江苏省基础教育前瞻性教学改革试验项目《指向学科核心素养的“教学评一体化”研究与实践》正在有序推进。2位教师获江苏省教学竞赛一等奖，1人获江苏省优质课评比二等奖，4人获镇江市教学竞赛一等奖。江苏省多维英语课程基地研究成果获省基础教育成果评比二等奖、市一等奖。

这一年，我们推进校园改造，筑牢了后勤保障“防火墙”。确保疫情防控不松懈，坚持安全底线不动摇。省“三生教育”课程基地作为市公安交警支队、消防救援支队、120急救中心、住建局等部门的综合实践基地，多次开设安全知识专题教育活动，充分发挥其育人功能。坚持以人为本，着力改善民生，美化校园环境，提高服务水平。完成运动场、艺术楼教室、篆刻



专用教室和书法专用教室改造，“成人”书本景观已建成，多功能综合报告厅建设项目正在稳步推进中。努力让建筑说话，让景观育人，营造出与新时代同频共振的校园文化氛围。

这一年，我们聚焦内涵建设，跑出了高质量发展“加速度”。在五大学科竞赛中，5位同学荣获国家一等奖；2人获全国希望杯数学竞赛金奖，1人获银奖；1人获省英语口语比赛特等奖第一名，18人获省创新能力测试一等奖；2人入选省中学生科技创新后备人才培养计划，1人入选北京大学全球精英人才A计划；获镇江市第十六届运动会高中生乒乓球女团冠军、男团亚军、男女单打双料冠军。备受关注的2021年新高考平稳过渡，再创佳绩。

弦歌不辍，至诚无息。84岁，对于常人而言已是耄耋之年的迟暮老人，但对于一中来说，却青春正当时，梦想正绽放。常言道：少年自有少年狂，心似骄阳万丈光，唯有青春和梦想不可辜负。

天道酬勤，力耕不欺，想，都是问题，干，才有答案。回顾百年党史，从觉醒年代到复兴时代，每一次抉择都期待一场苦尽甘来，何处觅生机，何方有出路？唯有争得先机，才能化解

危机。唯有主动破局，才能果断开局。展望未来，征途漫漫，惟有奋斗，方有出路。无论岁月如何轮转，我们都要耐得住寂寞，守得住初心，心无旁骛，笃定前行，唯有如此，才能于无路处另辟蹊径，在荆棘中铺设坦途；才能以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加强烈的担当，奋力谱写出学校高质量发展的新篇章，为培养时代新人、办好人民满意的教育作出新的、更大的贡献！

“万物回春，天开化宇”，2021渐行渐远，遗憾、烦恼统统归零；2022越来越近，希望、美好满满祝福，再次祝愿大家在新的一年里，事业有成，身体健康，家庭幸福，吉祥如意！



(图片由省镇江一中提供)